

济宁市杂技团演员杨爽

融汇魔术元素，她让梁祝“出圈”

记者 汪泷 孔媛媛

近日，济宁杂技团原创作作品魔术《梁祝》在CCTV-3套播出，浓郁的传统文化元素，加上奇幻却又不失古典的魔术技巧，让无数电视机前的观众为之瞩目。与此同时，节目中祝英台的扮演者、济宁市杂技团演员杨爽，入选了文化和旅游部公布的2022—2023年度“全国魔术领军人才培养计划”，成了首个入选这一计划的济宁“魔术师”。而这，也让一向以杂技闻名中外的济宁，第一次因魔术节目而“出圈”。



杨爽(右)正在练习。

扫码看视频。

习，在哪里都可以。”

对于此次入选2022—2023年度“全国魔术领军人才培养计划”，杨爽坦言，除了激动之外，更多的是感受到压力比以前大了。“根据计划，入选的魔术人才要去上海集中学习、交流，而且主办方还会邀请海内外的知名魔术师来授课，面对来自全国的魔术人才，我感觉自己的表现很大程度上代表了咱济宁市魔术表演的发展水平。”

其实，杨爽所感受到的压力

不无道理。在行业内，济宁杂技不仅历史悠久，而且享誉世界，作为济宁市杂技团的一名演员，在拥有“魔术师”这个头衔之前，杨爽是团内实力数一数二的杂技演员。“1999年我考上了当时的济宁艺校杂技班，四年学成后进入济宁市杂技团，成为一名专业的杂技演员。”

因杂技剧结缘 苦练成为魔术师

而对于会转型成为一名魔术演员，杨爽直言，是因为随着年龄的增长、经验的积累，她想要开辟新的演艺领域，“而且魔术本身就是杂技的其中一个门类，我自小也对魔术挺感兴趣。”

得益于2018年济宁市杂技团创新性推出了原创杂技剧《汉风·百戏》，在编导巧妙的创作下，杨爽在其中的“梁祝”篇章中，以祝英台的身份完美地将杂技与魔术融会贯通，不仅在视觉上带给观众足够的冲击，而且魔术的奇幻也让这一篇章更加具有可看性。

在真正接触魔术后，杨爽才意识到，以前认为魔术练习比杂技容易的观点是多么“可笑”，“举个简单的例子，多数观众肯定都看过魔术师在手中快速、灵巧的变幻扑克牌，但其实魔术师的手掌根据天气等外部因素导致的干湿度差异，都会影响表演效果。”所以，只能反复练习、一直练习，才能慢慢掌握在不同的环境下，手指的力度该如何调整，“单就练习扑克牌来说，魔术师的练习次数都是以‘万次’为单位起的。”

文化“两创”引领 赋能济宁魔术腾飞

功夫不负有心人，在杨爽和

搭档孔大鹏数年如一日的苦练下，两人的魔术技艺不仅突飞猛进，济宁市杂技团顺势推出的魔术节目《梁祝》也备受好评，而在与魔术不断的“亲密接触”中，杨爽也了解到，虽然“魔术”一词来自西方，但在我国，千百年来传承至今的“古彩戏法”其实就是东方所独有的“魔术”，不仅历史悠久，而且其奇幻效果更加令人称奇。

“所以这也是我想继续精进自己魔术技巧的原因，济宁本就是孔孟之乡，有着丰富且浓厚的历史文化底蕴，如果今天我们以创造性地将一些历史文化元素融入到魔术中去，我们不仅实现了传统文化的传承，还能进一步打响咱济宁的文化招牌。”杨爽告诉记者，她希望借助这次入选“全国魔术领军人才培养计划”，能够将更加优秀的魔术技巧“请进来”的同时，也能让济宁的魔术节目“走出去”。

对于此次杨爽入选“培养计划”，以及魔术节目《梁祝》亮相央视，济宁市杂技团团长赵建刚对于未来创排原创魔术节目显得更加胸有成竹。“尤其是在今年文化‘两创’的引领下，我们更希望借助济宁市的优秀传统文化，与杂技、魔术等技艺进行更多样的融合，实现这一领域的创新性发展和创造性转化。”

油画作品的影视化分析——以《至爱梵高》为例

一、影视化语境下油画现状

在数字化时代层出不穷的新兴科技技术的影像和冲击下，新的艺术形式对传统油画艺术的影响偏重逐渐加大，在数字化时代的影响下，艺术家开始思考并尝试创作用不同的油画流派风格去创作影片对传统油画进行影视化的多种可能性。数字影像技术的实现，使当下人们获取图像的方式变得更为便捷，数字图像的后期处理技术能轻易的实现图像的剪辑、重叠、变异等手段，在进行创作的时候能够借助影像技术，完成创作的构思与草图。

在早期技术尚且在空白时期，油画就为当时影视动画的主要表现形式，例如早期动画《西部牛仔》，创作者直接在赛璐珞片上涂抹大块面的油画色彩颜料，作品直观富有极其强烈的视觉冲击力，可能在某些细节方面做不到精准，不过作为表现形式来讲确实是一种挑战尝试。而如今到《至爱梵高》的火热追捧也无疑证明曾经受到科学技术的不如意，条件环境等客观因素的油画影像化形式，在当下看来，已经成为成熟的艺术表现形式，其鲜明特有的艺术风格体现，耳目一新的艺术表现手法也从各种动画电影中脱颖而出。

二、《至爱梵高》的创作发展

传统的油画通常以亚麻画布为底，在画布上用以油和油画颜料，结合色彩素材和形式结构以艺术家进行个人创作加工，创作出油画作品。随着数字化时代的到来，油画数字化的出现给大众带来全新的视觉体验，以《至爱梵高》为例，这部作品最惊人的亮点就在于，将传统的静态油画到数码图像，经过数字影像技术的处理转为动态影像。艺术媒介虽然有不同，但是其中的精神感知，符号隐喻上

具有融会贯通的地方，融合碰撞便会产生激烈的可能性。

在制作这部电影的周期足足长达7年，共有125位艺术家参与制作，在影片中呈现了853幅绘制于画布上的油画，为了使得画面中人物面部表情更为生动，细节表达更为精准，导演多罗塔·科别尔拉对于挑选近似油画中人物形象的真人演员极为苛刻，挑选的真人演员根据情节进行表演，将电影录制的镜头用数字影像特效加入背景，经过处理后转化为类似原画的呈现效果，处理完后的65000帧油画画面经过艺术家以梵高风格的油画再现，采用相较于现代CG动画每秒二十四帧的高度流畅性，《至爱梵高》采用削减一般的帧数使得画面变慢下来，反而还原出早期动画技术不成熟的原始古朴的味道，这种如同岁月放慢了脚步的画面不仅可以减少制作工程量的时间，也使得这是不太连贯的人物动作与梵高的油画相融合，欣赏梵高的油画需要云卷云舒的静心欣赏，静止的油画在数字影像技术的加工下变成美轮美奂的流淌的视觉盛宴，影片的美学价值已然升华。

将影视场景与人物角色完全融汇为手绘油画风格的动画长篇电影。

影片灵活处理梵高油画中的符号元素和电影制作之间协调，与其他人物传记类型的电影不同的是，他并非以梵高本人为视角进行故事陈述的展开，通过第三方视角将梵高的生平经历和艺术历程娓娓道来，油画颜料的厚重感和独有的肌理语言使观者沉浸式体验梵高孤独但自由的精神世界，感知梵高热烈而又内敛的灵魂语言，梵高的油画艺术中也体现出梵高的个人思想以及当时时代环境的影响。

《至爱梵高》中一帧帧闪过的画面都是高度还原了梵高笔下旋转的笔触和浓烈的色彩，与影视声音相互交融，给观众带入沉浸式享受梵高笔下的油画世界。

三、影视化语境下的油画融合

(一)油画的视觉特色

《至爱梵高》通过影像化语境给观众呈现独特的沉浸式感受。梵高的油画作品具有感染力，他的油画作品中对大自然、对人类始终充满了炽热的火一样的激情，用着火焰一般转动的笔法，曲线的肌理，使他的草地在燃烧，树木在燃烧，天空也在旋转着热烈，燃烧着他不羁的热情，暴露着他强烈的个性。采用直接的、暴露的、厚重的条状色线，产生一种如同旋风、火焰一样的流动感、跃动感。那些火焰般的笔触，对宇宙庄严与神秘的敬畏之心表现的淋漓尽致。厚重繁复的油画肌理笔触更富有视觉冲击力，强烈饱和的浓烈色彩对画面的感染力极为强悍，观众及容易被带入他的精神世界，梵高这种强烈的油画风格表现鲜明在多媒体时代依旧可以通过多种媒介渠道进行转换。而影像化语境下美术团队对画作的重现通过视觉动态的处理叙述，带给观者视觉上的沉浸体验。

(二)静态油画的动态过程

《至爱梵高》中每一帧都由专业绘者进行手绘创作，整部动画影片约65000幅油画，在定格动画的制作下的梵高油画作品富有动态感。动画电影中人物形象和创作场景都存在“视觉暂停”，利用“视觉站厅”的原理，《至爱梵高》的影片播放速度相比与一般的动画影片的播放速度要慢一些，以0.34秒的帧数在视觉效果上呈现印象主义的风格也解决时间与费用成本，虽然画面流畅度不够，也富有独

特的观赏乐趣。独特的审美风格令观众印象深刻。《至爱梵高》在影视化语境下，从传统的架上艺术油画转化为电影语言，这种独特的艺术审美来源于导演和团队对油画风格的再现和数字影像的结合与挖掘，都来源与这部动画影片的情感表达。

(三)技术对艺术再创作

《至爱梵高》的成功离不开数字影像技术的辅助支持，梵高的画作数量有限，创作完成一部电影需要大量的素材，而对梵高画作的二次创作需要画者对梵高作品有一定的研究，导演集合将作品创作出来。在白石膏板背景下，借助漫射滤光片将画师的作品拍下，依靠演员和影像技术以绿幕的方式将演员的面部表情和肢体动作转换为油画影像，这种方式节约成本，且抓住梵高的油画特征，在影像CG技术的帮助下，动态镜头与美术画作相辅相成，将梵高的笔触缓缓道来，油画元素转化为影像化语言，观众置身沉浸感知梵高内心的丰富精神世界，感受其中灵魂炙热燃烧的孤独，增近与梵高的距离，这样的再创作不会改变梵高的画风，也有利于保持梵高画作的风格特色。

《至爱梵高》在影视化语境下，从油画转化为视听艺术，技术的运用对艺术再创作的意义是导演对于传统绘画在当下数字影像语境下新发展新途径的探索。

过去中国的水墨化动画《山水情》和《白蛇·缘起》等，也充分利用技术的数字影像技术的结合，可以是通过科学技术的不断创新，传统艺术也被赋予新的表现形式。

四、油画的跨媒体转化

从布面油画到油画风格的《至爱梵高》电影的出现，揭示了当下现当代影视化语境下，传统绘画面

临的最大改变就是——展示媒介的方式变化，《至爱梵高》影片中梵高的油画符号通过电影媒介由架上平面艺术转化为视听艺术，使得过去传统的架上艺术在当今有了新的视听传播语境，人们对梵高的认知不在停留与过去的美术馆，走进电影院就能获得视觉与听觉的完美合奏，数字影像语境下的影像艺术在未来将会更多的影响人们改变人们的固有认知和艺术体验，现在的VR、AR科技技术的蓬勃发展下，沉浸式观看体验席卷各地，宛如突破次元壁。《至爱梵高》迈出架上艺术油画转变的第一步，也证明传统油画并未落寞，而是结合当下的数字影像科技的发展，以一种崭新的高昂的新的生命形态去迎合当前影像化语境的需求。

五、结语

《至爱梵高》是首部以梵高油画作品描绘梵高的故事创作，也是第一部油画风格的长篇动画电影，将梵高的艺术与思想展现的栩栩如生，以静态的油画转化为动态的动画影片。这种对于传统架上艺术油画转化使得这部影片具有深刻的美学价值。《至爱梵高》的独特视角使得观众沉浸式体验梵高炙热而孤独的灵魂。传统的架上油画走向与数字影像的融合，是一股新朝气的革命发展，伴随着科学技术的发展与提高，数字影像技术在油画创作中的应用也越来越广泛，两者结合为油画带来新鲜血液，给观众带来沉浸式享受，跟上时代的脚步，推动传统与科技的结合，在数字影像的推动下油画会注入新生命，传统艺术也不断被赋予新的表现形式。(作者：田晨睿，女，汉族，山东济宁人，硕士研究生，青岛科技大学，现当代油画专业。)